

OPONENTNÍ POSUDEK

diplomové práce Lívie Tlačákové

„Konceptia dochodkového poistenia a dochodková reforma v Českej republike“

Předložený elaborát je zpracován na závažné a vysoce aktuální téma z hlediska současného, zejména však budoucího legislativního vývoje. Zvoleným tématem se autorka zabývá v širších souvislostech – především z aspektů právních, ale i politicko-sociologických.

Text diplomové práce o rozsahu 60 stran je (kromě úvodu a závěru) rozdělen do pěti částí dále zpravidla podrobněji členěných. První z nich se zabývá teoretickými aspekty systému důchodového pojištění, jeho principy, financováním a postavením v rámci sociální politiky státu. V druhé části autorka nejprve stručně nastiňuje historický vývoj penzijního systému na území dnešní ČR a poté se věnuje předmětné problematice z aspektu úprav mezinárodního a komunitárního práva. Třetí kapitola obsahuje analýzu platné právní úpravy důchodového pojištění v ČR, zejména z hlediska systému jeho financování a fungování a navazující část čtvrtá se již zaměřuje na problematiku důchodové reformy. Autorka zde uvádí problémy, kterým v současné době systém důchodového pojištění čelí, a které zároveň představují hlavní důvody jeho nutných změn, a připojuje i charakteristiku jednotlivých alternativ reformy podle koncepcí příslušných politických stran. Závěrečnou kapitolu věnuje diplomantka slovenské důchodové reformě, která by mohla být pro náš stát inspirací z hlediska plánovaných změn, ale i varováním před opakováním kroků, které se při její realizaci na Slovensku následně ukázaly jako chybné. V samotném závěru práce diplomantka na základě shrnutí různých pohledů a stanovisek předkládá vlastní názory a představy o možném postupu důchodové reformy v ČR.

Lze konstatovat, že záměr autorky podat základní přehled o platné právní úpravě systému důchodového pojištění a nastínit právně teoretické teze jeho dalšího vývoje, zejména z hlediska financování, s ohledem na populační vývoj a zaměstnanost se v předložené diplomové práci podařilo úspěšně splnit.

Elaborát má přehlednou strukturu s logickou provázaností jednotlivých kapitol. Autorka při zpracování vycházela z širšího okruhu odborné literatury a prokázala schopnost pracovat s rozdílnými názory a teoriemi, k nimž zaujímá vlastní stanoviska. Zkoumanou problematiku vhodně doplňují statistické údaje a grafy uvedené v přílohách.

Také z hlediska obsahového je elaborát zpracován velmi precizně a nevykazuje zásadní nedostatky.

Celkově lze předloženou diplomovou práci hodnotit jako plně vyhovující stanoveným kritériím a **doporučit** k obhajobě.

Navrhuji, aby autorka v rámci diskuse při obhajobě reagovala na změny, k nimž v postupu důchodové reformy došlo v mezidobí po odevzdání diplomové práce.

14.září 2008


Doc. JUDr. M. Vysokajova, CSc.